

# 奔跑的现代农业谱写跨越新曲

——宣汉农业走科学发展之路侧记

·赵兴 龚建华 李昌东 本报记者 唐荣 熊廷江·

编辑 潘建国  
廖晓梅 杨琳 王海  
2011年二月二日 星期五

在四川宣汉，蓬勃发展的现代农业星罗棋布地分布在4271平方公里的大地上。走进宣汉方斗科技示范园区，食用菌设施大棚排列有序；走进峰城镇玉米示范片，种植规范的玉米迎风招展；走进漆碑茶叶基地，茶叶芳香扑鼻……

近年来，该县农业生产坚持“稳定提升粮油生产、积极发展特色农业、大力推进现代农业”的发展思路，大力实施科技兴农战略，不断加大支农惠农力度，初步构建了以特色效益农业示范区为龙头，以农业综合开发为重点，以农业技术服务网络为保障的现代农业生产体系，从而实现了玉米高产四年跨越四大步，20.8万亩玉米平均亩产达635.4公斤；黑木耳3年大变样，5000亩标准化生产基地栽培了5000万袋；茶叶产业实现两年大突破，成功争创全省“千亿示范工程”……这一组组数据充分凸显该县农业的标准化、专业化、规模化和特色产业竞相发展的新局面。



大成奶牛基地

长、测土配方、辅助授粉、绿色防控”八大技术，围绕“早、垄、盖、密、肥、防”开展指导服务，力争低产变中产、中产变高产、平衡大增产。

整合涉农项目，大力改善农业生产条件。整合高标准农田建设、粮食生产能力建设、科技示范县建设、现代玉米产业发展项目及水保、水利、国土、烟草等项目，加强玉米高产创建基础建设。通过坡地改梯地、薄地改高地、修渠建池、排溝除湿，建设高标准农田，实现“水不乱流、土不乱跑、肥不乱窜”的目标，大力提升玉米生产能力。

以玉米高产创建为载体，引领粮食发展，综合开发，提升效益。宣汉玉米发展带动粮食发展，连续4年粮食丰收，今年全县粮食总产首次突破40万吨大关，达到41.4万吨。2010年、2011年两年连续获得“全国粮食生产先进县”称号，2011年获“全国粮食生产先进县标兵”殊荣。不断充实玉米产业内涵，多季节种植，多用途开发，多层次利用，发展二季玉米、青贮玉米、鲜糯玉米、紫糯玉米及玉米种植。玉米套种灵芝增粮增收效果好，玉米产值达10元，灵芝产值达10元，玉米芯（杆）转化利用产值达10元，亩产值合计达到30元，亩纯收入达10元以上。

## 特色农业异军突起独领风骚

2010年以来，宣汉县大力推广“棒改袋栽黑木耳种植项目”，当年启动项目示范生产10万袋；2011年集中展示生产10万袋；2012年强势推广生产10万袋；今年更大规模发展10亿袋以上，已列入全省食用菌产业基地强县培育县，正申报食用菌产业基地强县。4年时间，袋栽黑木耳助农增收效益明显，不少农户年收入

达到五六万元。

黑木耳传统种植方式是采用青杠木段料为基材，两至三年才能收耳。段料使用寿命不超过4年，对森林资源破坏严重，且见效慢。袋栽黑木耳使用按比例混合好，经过熏蒸消毒、发酵培育的杂木屑袋料，一年一收耳，效率提升了一倍不说，袋料还可循环使用，“老料”更是上好的肥料，对种植户而言，可谓一举多得。

袋栽虽好，但对已习惯棒栽技术的种植户来说，袋栽技术却很难掌握。为此，宣汉县组织技术人员和食用菌种植大户10余次赴成都、浙江等地考察学习，还带领10余名种植户到外地进行务工式培训，并从浙江聘请了10名黑木耳种植专家现场指导。

宣汉县厂溪乡双山村一组村民李政伟发展了10多年的黑木耳，在县乡党委、政府的引导下，2011年底开始尝试发展袋栽黑木耳10万袋，2012年上半年便获纯利润10万余元。尝到甜头的他在2012年秋又发展了10万多袋。近日，当笔者见到李政伟时，他正带领10多位村民劳碌着在田间采摘黑木耳，脸上洋溢着丰收的喜悦。

在宣汉县，像李政伟一样通过转变黑木耳发展方式而迎来丰收的还有上千人，他们都高兴地说：黑木耳发展由棒改袋，走上了科学发展的之路。

“袋栽黑木耳的效益的确很明显，2010年，宣汉县发展了以双河镇、黄金镇为主的10个重点黑木耳袋栽乡镇，涉及50个行政村，100户，10万袋。按每袋单产0.5斤计算，产量达到50万公斤，按每公斤均价10元计算，产值达500万元。扣除成本，纯收入可达300万元，同时还解决了100余户、100多人的就业。”宣汉县农业局经济作物技术推广站站长李远江说。

## 提速发展的深山茶叶扑鼻香

“轰隆——轰隆——”前不久，笔者走进宣汉县漆碑乡春源茶叶专业合作社，只见生产加工车间的工人们忙得热火朝天：有的操作机器，有的包装茶叶，有的搬运茶叶……据该社负责人向荣介绍，这几天，几乎天天有茶商来收购茶叶，这一批加工好的10多公斤干茶，10元/公斤，已经被预订了，现在还有一部分正在赶制。“我乡壮大茶叶产业，得益于县委、县政府惠农政策给力。”漆碑乡党委书记冯春泉感叹，“我乡茶叶产业将成为支柱产业，鲜叶年总产值达1000万元，茶农户均增收1000元的底线目标一定能够实现，茶农‘挣钱不费力’的‘休闲农业’、‘轻松农业’将成为时尚和主流，将真正成为‘川东名茶之乡’！”

该乡以市场为导向，以茶农增收、企业增效为中心，建基地打基础，大力开发名优新无公害产品，积极培育龙头企业，不断增强产品的创新力和市场竞争力。2011年，新建太阳村、大树村、竹园村三大基地。今后，还将在花盆村、琵琶村、四井村再建三大茶叶种植基地，并充分利用“九宛”、“春源”两大专合社，培育100亩以上茶叶种植大户10户以上。并创建生态园观光旅游基地，以百里峡旅游风景区为依托，以漆碑九顶茶文化为载体，将乡里100亩茶园建成生态观光茶园，打造百里峡漂流、漆碑生态茶园观光品茶旅游线路。到2012年，实现全乡人平10亩茶，全乡茶田总面积达到1000亩，其中新发展1000亩，改造茶园500亩，可采摘面积达1000亩，亩平均收入达1000元，1000元，茶叶产值超过1000万元。

近年来，宣汉高度重视茶叶产业发展，制定茶苗免费提供、前期肥料补助、土地义务翻耕、全程技术服务等一系列惠农政策。组建茶叶专业技术培训队伍，深入主产茶区采取“集中讲解+现场参观+操作考核”形式培训茶农，为茶农提供技术；县财政局重点倾斜支持茶机装备的投入，通过反复对比遴选，为主产茶区茶场及茶叶专业合作社配购了低产茶树改造专用机械10台，解决汽油、机油等燃油问题；对低产茶园改造经检查验收改造质量好、管理到位的，由政府整合的相关项目资金，采取以奖代补的方式进行补贴。

目前，宣汉县共有茶园面积10万亩，主要分布在漆碑、土黄、樊哙、三墩等10多个乡（镇），种茶农户约1万户，常年茶叶产量达1000吨，产值达1亿元。

该县还借助茶叶列入全省“千亿示范工程”之一的有利时机，不断发展壮大茶叶产业。据了解，在茶叶示范区现有乡级主干道路10公里，村级道路10公里，连户路1000公里，田间生产道1000公里，实现主干道与支路相通，支路与田间道相通的道路网络。建山坪塘10口，“U”型干渠10千米，灌溉支渠100千米，形成渠系网络。品种推广良种化，建设茶苗良种繁育场10亩。强化指导，生产技术标准化。示范区有10个农技、农机推广服务站，10个远程培训网络平台，培训茶农技术。全面推广使用生物农药防治、灯光诱杀等防控技术，产品无污染，绿色安全，示范区获无公害农产品生产基地整体认证。

走进宣汉，走进一个个农业示范区，人们感悟着传统农业向现代农业快速发展的转变。宣汉农业人在“奔跑精神”的指引下，正以奔跑跨越的豪气、击鼓奋进的勇气、开拓创新的锐气，聚精会神抓发展、一心一意谋跨越，精心绘制宣汉农业发展崭新画卷。

珍特  
藏刊



茶叶基地



机械收割



高产玉米基地